
Podobnou situaci předpokládáme i v Pařížově, a to pouze 

s tím rozdílem, že dřevěná nástavba nebyla nad celým 

půdorysem věže. Je nasnadě se domnívat, že po 

dosažení výšky věže na úroveň stropu druhého patra byla 

stavba na čas přerušena, respektive byla dále vztyčena 

pouze subtilní dřevěná zvonice. Ta spočívala svojí 

východní stěnou na kamenné zdi věže, ale západní stěna 

byla založena právě na šikmé konstrukci vzpěr, po které 

se doposud dochovala šestice kapes (Varhaník udává 

pět, šestá kapsa je skryta ve hmotě schodiště) v přibližně 

pravidelných rozestupech. Vzpěry vystupovaly z 

východní stěny směrem k západu pod úhlem přibližně 

47°, osazeny byly na dřevěném hraněném trámu 

umístěném v líci zdiva ve výši 1,85 metru nad podlahou 

druhého patra. Záklopový strop nesený trojicí trámů, 

jejichž torzo je dodneška patrné, mohl být integrální 

součástí této konstrukce. Na to, že se nejednalo o běžnou 

stropní/podlahovou konstrukci svědčí i fakt složitějšího 

usazení zhlaví trámů. Ve východní stěně, nad negativními 

otvory šikmých vzpěr, trámy dosedaly na vodorovný trám 

umístěný v líci kamenného zdiva, zatímco v západní 

stěně byly vetknuty do zdiva, avšak dostávaly se do blíže 

nespecifikovaného kontaktu s jakousi vodorovnou 

kleštinou uvnitř stěny. V jakém vztahu, respektive 

časovém horizontu k dřevěným konstrukcím, byla hmota 

rozšířené stěny s vloženým schodištěm nelze 

přesvědčivě určit, ale ze stratigrafie se jeví, že minimálně 

její vrchní část (nad překladovým trámem vstupního 

otvoru) byla vyzděna poté, co již byly dřevěné konstrukce 

hotové.

Precizním prozkoumáním a interpretací nálezové situace 

právě v místech druhého patra věže umožňuje detailní 

nahlédnutí na kostel v procesu jeho vzniku a vysledování 

etapizace výstavby. Důležitým dokladem je z tohoto 

hlediska i výše zmíněná vodorovná spára na vnějším líci 

východní stěny věže, respektive struktura zdiva nad a pod 

ní. Nápadné je, že zdivo výše této spáry je provedeno z 

lomového zdiva bez jakékoliv povrchové úpravy, zatímco 

spodní partie byla precizně vyzděna a opatřena spárami 

naznačující kvádrování. Nacházejí se zde také kapsy po 

prvcích lešení. Z této situace je možné usuzovat o 

poměrně složitém postupu výstavby románské fáze 

kostela. Chrámový objekt byl patrně založen bez západní 
11věže, jak dokládá Varhaník,  nicméně věž byla přidána 

záhy, a to patrně v době, kdy ještě vlastní loď nebyla 

dokončena. O tom vypovídá právě vnější líc zdiva věže v 

úrovni druhého patra, který v době vzniku nemohl mít 

protějšek ve formě západního štítu lodi, neboť by nebyla 

možná jeho povrchová úprava a nebyly by 

opodstatnitelné ani kapsy po nosných prvcích 

konzolovitého lešení. Zděná hmota věže však v prvotní 

etapě nepřesáhla výšku zamýšleného štítu a vrchní 

partie, zřejmě zvonice, byly provedeny z dřevěné subtilní 

konstrukce pouze nad částí půdorysu věže. Zřejmě 

následně byl přisazen západní štít na vlastní západní 

stěnu kostelní lodi. Věž do požadované a současné výšky 

pokračovala až po několikaleté přestávce.

Obec  Pařížov leží na horním toku řeky Doubravy na úpatí 

Železných hor, přibližně 15 km jihovýchodně od Čáslavi. 

Obec se v těchto místech patrně zformovala při 

strategickém přechodu Libické stezky přes jinak poměrně 

hluboké údolí Doubravy někdy v období raného 

středověku, přičemž první zmínka o obci pochází až z 
1roku 1397.  Dokladem středověkého osídlení a patrně i 

bohatého panského sídla je částečně dochovaný kostel 

sv. Maří Magdalény, prvně připomínaný v roce 1537.

Velkoryse pojatá stavba byla na ostrohu nad řekou 
2založena patrně v rozmezí let 1110 – 1127  jako 

vlastnický emporový kostel se západní věží a patrně 

východní apsidou. Na románský původ části stavby je 
3poukazováno již od konce 19. století,  přičemž 

soubornějšího popisu se stavba dočkává ve dvacátých 
4letech 20. stol.  V poválečné době se stručný popis stavby 

5objevuje ve Wirthových Uměleckých památkách Čech,  v 
6Menclově práci o panských tribunách  a následně v 

7souborném díle A. Merhautové.  Poválečná literatura až 

do počátku sedmdesátých let nepřináší prakticky žádná 

nová fakta o objektu, naopak spíše opakuje nepřesné až 

chybné údaje.

Nový poznatek přinášejí až v roce 1975 Smetánka a 
8Škabrada,  kteří popisují zazděný portál v patře věže, jenž 

umožňoval propojení prostoru v patře věže, respektive 

emporu s předpokládanou panskou kurií. Na 

nedocenitelný význam stavby, zejména její přínos pro 

poznání konstrukčních souvislostí a funkčních principů, 

upozorňuje až v roce 2008 Jiří Varhaník ve své stati o 

nadstandardním refugiu ve věži vesnického románského 
9kostela.  V článku popisuje intaktně dochovaný interiér 

věže s velkým množstvím stavebního dřeva a popisuje 

nadstandardně zajištěné refugium v románské věži. 

Zmiňuje také následné přisazení věže, které dokládá 

analýzou portálu mezi emporou a věžní prostorou. Ve své 

stati se však vyhýbá hodnocení doposud nevyjasněného 

negativního otisku po nedochované dřevěné konstrukci 

ve druhém patře východní stěny věže a omezuje se 

pouze na nesouhlas s tvrzením Mencla, že se jednalo o 

nosníky pavlače, která navazovala na podestu nad 
10schodištěm v síle zdiva.

V souvislosti s vyslovením hypotézy o funkčním využití 

této neznámé konstrukce je nutné upozornit na jiný 

doposud ne příliš známý konstrukční aspekt, který může 

mít se sledovanou konstrukcí souvislost. Na vnějším líci 

východní stěny věže je pozorovatelná vodorovná spára 

(nápadné rozhraní struktury zdiva). Takovéto ložné spáry 

byly zachyceny a zdokumentovány například při terénním 

výzkumu kostelů ve Svojšíně, Plaňanech, Vysokém 

Újezdě nad Dědinou a v Poříčí nad Sázavou. Zjištěná 

spára byla vždy přibližně ve stejné úrovni, a to v místech 

styku šikmé roviny střechy s vertikálou bočních stěn věže, 

tedy zhruba v polovině výšky štítu. Její existence byla 

dávána do souvislosti s etapizací výstavby románské 

věže, respektive s dočasným završením věže ze 

spalného materiálu.

P A Ř Í Ž O V
ROMÁNSKÝ KOSTEL SVATÉ MAŘÍ MAGDALÉNY 
Příspěvek prezentuje dílčí výsledky autorského zaměření a operativního průzkumu středověkých částí 

kostela sv. Máří Magdaleny v Pařížově. Dokumentace se orientuje na zmapování románských líců severní a 

jižní fasády lodi, které byly odkryty při opravě kostela v roce 2010. Jsou popsány dochované fragmenty 

románských špaletových i štěrbinových oken, vstupního portálu i stopy po někdejší konstrukci 

konzolového lešení. Zachycena je i různorodá struktura i barevnost materiálů.

Pozornost je dále věnována konstrukčním souvislostem především vrchních pater věže, respektive 

negativním stopám po dřevěné konstrukci, jejíž význam nebyl doposud přesvědčivě objasněn. 

Dokumentace přináší nové úvahy o možné funkční náplni této nedochované konstrukce, která mohla 

souviset se starším završením věže. Příspěvek tak rozšiřuje srovnávací materiál na poli u nás dosud 

značně opomíjeném, a to v problematice dočasného završení románské věže ze spalného materiálu.
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Vnější líce zdiva pláště lodi byly po dlouhou dobu přístupné pouze sporadicky, 

přesto se mnozí badatelé správně domnívali, že se jedná o konstrukce 

románského původu. Severní a jižní fasáda lodi byla v plném rozsahu 

obnažena až v roce 2010 při komplexní opravě venkovních omítek lodi, 

presbyteria i přilehlých kaplí. Při této příležitosti bylo poprvé po několika 

desetiletích možné studovat nejen dobře zachované románské zdivo, ale i 

zdokumentovat a popsat celkovou kompozici stěn včetně zčásti dochovaných 

oken a vstupního portálu. Stěny lodi (a patrně i věže) jsou konstruovány z tvrdé 

ruly formou hrubého řádkového zdiva s precizně zpracovaným nárožním 

armováním, jež je provedeno z lépe opracovatelného pískovce. Zřejmě jako 

dekorativní prvek se na severozápadním nároží uplatňuje nepravidelné 

střídání světlého a rudého kamene. Ze stejného materiálu je zhotoveno i 

částečně dochované vnější ostění špaletových oken, která jsou prolomena po 

páru v jižní i severní fasádě a v současné době jsou zaslepena. 
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V západní části severní i jižní fasády existovala také štěrbinová okna, která 

osvětlovala panskou tribunu. Jejich ostění jsou zhotovena z jediného kusu 

kamene a završena jsou překladem. Přítomnost těchto intaktně dochovaných 

oken jednoznačně vyvrací hypotézu, že empora byla dříve přímo přístupná 

portálem prolomeným ve stěně lodi, jak se domnívala například Merhautová. 

Torzo malbou zdobeného ostění, překladu i archivolty románského portálu, 

jenž umožňoval vstup z exteriéru do přízemí lodi, se dochovalo ve střední 

části jižního průčelí. Krom výše popsaného již fasády neobsahují žádné jiné 

architektonické články ani dekor a takřka žádné stopy po konstrukci lešení 

(byly zachyceny pouze dvě kapsy na jižní stěně). Velmi obtížně je 

sledovatelné rozhraní mezi románskou stěnou lodi a později přistavěným 

presbyteriem. Na severní fasádě jsou sporadicky patrné stopy po vyjmutém 

nárožním armování. Přesnou půdorysnou polohu a podobu středověkého 

východního závěru je možné určit až na základě archeologické sondáže.

pohled severní

pohled jižní

fotografie:  literatura:
1. prostor v prvním patře věže

2. podlaha a klenba prvního patra věže

3. kamenné ostění a dřevěný překlad portálu v prvním patře věže

4. schodiště do druhého patra věže - detail dřevěného zastropení

5. překlad portálu a negativní otisky šikmé konstrukce ve druhém patře věže

6. celkový pohled na kostel od jihozápadu

7. torzo ostění a archivolty románského portálu

8. archivolta jižního románského špaletového okna 

9. ostění románského okna vedoucího na emporu
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